Поширення солей у природі та їх практичне значення

 (урок у 8 класі)

Мета уроку: Узагальнити і повторити матеріал про солі, розвивати логічне мислення шляхом порівняння, показати поширення солей у природі, їх практичне значення.

Тип уроку: Інтегрований урок вдосконалення знань, умінь, навиків.

Форми і методи роботи: урок-семінар з елементами практичної роботи.

Обладнання: розчини HCl, NaOH, NaCl, індикатор універсальний, скляна паличка, пробірки, штатив, пелюстки фіалки, проектор, карта.

Хід уроку:

І. Організаційний момент.

Вчитель хімії: «Сліпий фізик без математики, безрукий без хімії» - говорив М.И. Ломоносов. Через багато років вчений В.І. Вернандський продовжив цю думку словами «…ріст наукових знань швидко стирає межу між окремими науками».

Сьогодні на уроці ми знайдемо одну із загальних точок дотику між науками: хімією, біологією, географією. Так, різні на перший погляд, науки, мають багато спільного. Більш того, академіком Вернандським створена наука про зв'язок живих організмів з неживою природою, яка називається біогеохімія. Ця залежність і відображена в емблемі нашого уроку. 
Темою нашого уроку будуть солі. Сьогодні а уроці ми повторимо складання формул солей, їх назви, практичне застосування деяких із них, проведемо дослід на розпізнавання солей. А також покажемо значення солей в неживій природі.

ІІ. Хімічна розминка.

Презентація.
Слайд №1

NaCl, CaCO3, AgNO3, CuSO4, MgSO4, Na2CO3, BaCl2, BaSO4, CaCl2, Ca3(PO4)2, NaI.

а) прочитати формули солей

б) назвати солі

в) знайти нерозчинні солі (використання таблиці розчинності)

ІІІ. Скласти формули солей і дати їм назви.

а) ZnxCly


Cax(CO3)y


Nax(PO4)y
б) KxSy


Nax(SO4)y


Cux(NO3)y
3. Солі в навколишньому світі.

Давайте розглянемо практичне значення деяких солей. Що вам відомо про них?

Слайд №2

NaCl

1. Учень-хімік: NaCl – єдина мінеральна сировина, яку людина використовує в їжу в чистому вигляді.

Учень-біолог: З точки зору біології бере активну участь в процесі обміну організму тварин і людей. Він міститься у крові, шлунковому соці. В організмі людини солі становлять 5,5% маси тіла, в тому числі хлориду натрію 300г. Добова норма споживання натрій хлориду дорослою людиною - 15г. За рік людина з'їдає 5-7 кг солі. NaCl стимулює обмін речовин, ріст волосся, надає сил і бадьорості. Недостатність його в організмі викликає головокружіння, об мороки, зниження апетиту, погіршується робота серця, зменшується вміст води в організмі. При споживанні у 10 разів більше норми – сіль перетворюється в сильну отруту.

Учень-географ: На уроках географії ми розглядаємо NaCl як мінерал. Мінерали – це природні сполуки хімічних елементів, які утворилися природнім шляхом без втручання людини. NaCl – мінерал галіт (від грецького «галос» - сіль), напівпрозорий, зі скляним блиском, без кольору, але домішки часом забарвлюють його в сірий, червоний, коричневий кольори. (Показ мінералу) Сіль відома людям давно. Ось деякі факти:
У давній час за соляні джерела нерідко спалахували війни. У римлян жодне жертвоприношення не обходилося без солі. А римські легіони часів Цезаря частину платні отримували сіллю.


Сіль заміняла гроші багатьом народам. У Китаї в ХІІІ ст.., як свідчить Марко Поло, із кам’яної солі виготовляли монети.

Слайд №3
CaCO3 – це біла кристалічна речовина, нерозчинна у воді. Це крейда, мармур, вапняк, яєчна шкаралупа, перлини.

Учень-біолог: Карбонат кальцію входить до складу зовнішнього скелету морських зірок, коралів, раковин молюсків і скелетів мікроорганізмів, які, відмираючи, опускаються на дно і поступово перетворюються в породи вапняку і мармуру. Землероби давно помітили, що на ґрунті, посипаним вапняком, рослини почувають себе краще. Особливо це важливо для молодих рослин. Без кальцієвих солей їх корені в’ялі, швидко загнивають. В дорослих деревах у стовбурі і корінні збирається багато кальцієвих солей, вони і надають дереву міцність.

Учень-географ: Карбонат кальцію – це сталактити і сталагміти. Коли підземні води розчиняють солі (гіпс, доломіти, вапняки) утворюються карстові печери (від назви вапнякового плато Карст на північному сході від гори Трієст на узбережжі Адріатичного моря). Вода просочується через порід, які вона розчиняє і утворюється бурулька, яка звисає зі стелі – сталактит. А назустріч їй знизу росте друга, більш широка і плоска – сталагміт. Зростаючись, вони утворюють цілий ансамбль колон (показ фотографій). В печерах зустрічаються чудові форми СaCO3, схожі на виноградні грона – «кам’яний виноград». Тернопільска область багата на поклади вапняку.

Слайд №3

Ca(PO4)2 – тверда біла речовина, нерозчинна у воді. Нам відомо, це основний  конструкційний матеріал для побудови внутрішнього скелету, кісток, зубів.
Учень-біолог: фосфат кальцію міститься у м'язах, нервах, недостача цієї солі в організмі призводить до захворювання рахітом. Джерелом фосфату кальцію є такі продукти, як сир, печінка, риба, яйця, молоко, йогурт.

Слайд №4
Na2CO3 – кальцинована сода. Тверда кристалічна речовина, добре розчинна у воді, застосовується у побуті для прання. В природі зустрічається у вигляді мінералів: натрон, а також у складі ропи соляних озер. Використовується у виробництві скла, миючих засобів, для пом’якшення води.
Слайд №5

AgNO3 – нітрат срібла – біла тверда кристалічна речовина, медична назва – ляпіс. Він має бактерицидну і частково опікаючу дію, тому його використовують у медицині для виведення бородавок, а також для виготовлення дзеркал, радіоплат.

Слайд №6
CuSO4 – купрум сульфат – тверда кристалічна речовина, добре розчинна у воді, історична назва мідний купорос. Його додають у побілку під час ремонту, застосовують для боротьби із садовими шкідниками. Мідний купорос є отруйним, при попаданні у ставки – гинуть мікроорганізми і водорості.

Учень-біолог: Солі міді необхідні в організмі для синтезу пігментів, вони регулюють роботу залоз внутрішніх секрецій, білковий обмін. В організм людини попадають з продуктами: чорний хліб, картопля, шоколад, соя, горізи, кава, печінка. Добова норма міді – 2-3мг.

Слайд №7
MgSO4 – магній сульфат – гірка англійська сіль. Біла тверда кристалічна речовина, добре розчинна у воді, у великій кількості міститься у морській воді, надаючи їй гіркого смаку.

Учень-біолог:Магній називають антистресовим металом. Солі магнію попереджують атеросклероз, серцево-судинні захворювання, діють заспокійливо, сприяють еластичності м’язів і росту тканин. В наш організ солі магнію поступають з продуктами: квасоля, горіхи, горох, мед, зелень, хліб, морепродукти. Добова норма магнію 0,3-0,7г.
Слайд №8

NaI – натрій йодид – біла кристалічна речовина, добре розчинна у воді. Додають у кухонну сіль для попередження захворювань щитовидної залози.

Учень-біолог: Йод – елемент, без якого людина не може жити. Недостатність в організмі йоду призводить до тяжкого захворювання – зобу і раке щитовидної залози. Найбільше йоду містять морські водорості – ламінарії. В організм людини йод потрапляє з морською капустою, горіхами, йодованою сіллю, морською рибою, печерицями. Норма для організму – 12-22мг.

Слайд №9
BaSO4 – сульфат барію – біла кристалічна речовина, нерозчинна у воді. Завдяки нерозчинності і здатності затримувати рентгенівські промені цю сіль застосовують для діагностики шлунково-кишкового тракту. Заповнюючи шлунок і кишківник баритова каша (суміш сульфату барію з водою) непрозора для рентгенівських променів  «проявляє» контури органів травлення, що дозволяє ставити діагноз захворюванням.
Слайд №10
CaCl2 – кальцій хлорид – біла тверда кристалічна речовина, розчинна у воді. Ця сіль сприяє згортанню крові. Застосовується у медицині, зменшує ламкість судин.

Учитель: Багато солей використовуються у побуті (сода, кухонна сіль, бура, квасці), в сільському господарстві у вигляді добрив (селітра, поташ), на будовах (крейда, вапняк, гіпс, мармур), в хімічній промисловості, в медицині, а також відігрівають важливу роль в побудові і роботі живих організмів.

4. Лабораторний дослід:

Техніка безпеки, вчитель: Ви будете працювати з кислотами і лугами. Прочитайте правила техніки безпеки під час роботи з цими речовинами (на столах папки з інструктажем).

Завдання:

На столах розчини: HCl, NaOH і NaCl.

За допомогою універсального індикаторного паперу визначіть, у якій пробірці знаходиться NaCl. Опустіть індикаторний папір у пробірки. Що спостерігаєте? Зробіть висновок.

Вчитель хімії: А чи знаєте ви, що крім хімічних індикаторів існують і природні? Багато ягід (вишня, смородина, чорноплідна горобина), квіти (іриси, тюльпани, квітки герані, піону, фіалки) мають в кислому середовищі рожеве забарвлення, а в лужному – стають синіми. Це природні індикатори.

Дослід з фіалкою: при опусканні листочка квітки у кислоту він стає рожевим.
5. Самостійна робота.
Вчитель: Зараз я прочитаю невеликий текст, а ваше завдання виписати формули названих мною солей і географічних назв:

· Багато мінералів, що входять до складу літосфери є солями. Тільки геологи дали їм свої геологічні назви. 

· Мінерал чилійська селітра є нітрат натрію. Свою назву одержав від назви країни, яка має великі запаси чилійської селітри.
· Кольський півострів багатий фосфорними рудами, зокрема апатитами. Це – фосфати кальцію. Поблизу родовища побудоване місто, яке так і називається – Апатити.

· У місті Калуші Івано-Франківської області добувають мінерал сильвініт, який складається із двох солей калій хлориду і натрій хлориду.

· Колись наша територія була дном моря. Сучасні гори Медобори,що тягнуться через Тернопільську область – це пласти мінералу вапняку – карбонату кальцію, який застосовують в промисловості і будівництві.

Тепер поміняйтеся роботами із сусідом і звірте правильну відповідь на дошці, виставте оцінки.

Слайд №11
Практичні поради.


Щоб знання про солі ви могли використовувати щодня, ми дамо вам декілька порад.

Хімік: Щоб білизна краще випралась, а кольори під час прання не полиняли, її необхідно попередньо замочити в солоній воді. Щоб махрові рушники були м'які треба замочити їх у солоній воді.

Біолог: Щоб захистити м'ясо, рибу, овочі від зіпсуття потрібно добре посипати їх сіллю. 

Географ: Щоб водопровідні труби на кухні і у ванні не пліснявіли, потрібно до фарби додати мінерал буру (натрієва сіль борної кислоти), або протріть труби розчином мідного купоросу. Це надовго захистить їх від плісняви.
Вчитель:  Розв’язжіть задачу.

Для зменшення концентрації кальцієвої селітри в грунт вносять натрій фосфат. До розчину, що містить 9,84 грами кальцій нітрату, добавили розчин, що містить натрій фосфат. Визначте масу і кількість речовини кальцій фосфату, що утворився.
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M (Ca(NO3)2)=40+2(14+16∙3)=164 г /моль





1. Знаходимо кількість речовин кальцій нітрату





Ca (NO3)2
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2. За рівнянням реакції знаходимо кількість речовини  кальцій фосфату?

 

     X=              = 0,02 моль.

3. Знаходимо масу Ca3 (PO4)2 .
M=
[image: image2.wmf]n

 ∙M
M=0,02 моль  ( 310г/ моль = 62 г.

Відповідь: 62 г ; 0,02 моль

7. Підсумки уроку:

Вчитель: Рефлексія за методом незакінченого речення: 

· Чи цікаво вам було на уроці?

· Що було найбільш цікавим?

· Знання, які ви  одержав сьогодні потрібні тобі:

а)  для життя; 

б) в  медицині.

· Як би ти оцінив свою роботу?

· Що найбільше запам’яталось?

· Оцінки хімікам, біологам, географам.

8. Домашнє завдання.

Вивчити параграф 13 Сторінка 81 №1 – середній рівень, №2,3 – Достатній рівень, №4,5 – високий рівень.
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